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Je možné využít dotaci pro vo-
dohospodářskou infrastrukturu 
a snižování rizika povodní (PO 1) 
nebo dotaci pro zlepšování stavu 
přírody a krajiny (PO 6) k úpravě 
a zkvalitnění vody a na nový vo-
dojem? Jsme obec s 900 obyvate-
li, ale patří k nám ještě další čtyři 
místní části, celkem máme 1 625 
obyvatel.

V rámci Operačního progra-
mu Životní prostředí je možné 
podat žádost o dotaci na pro-
jekt úpravy a zkvalitnění vody 
a na nový vodojem v prioritní 
ose 1, oblasti podpory 1.2 – 
Zlepšení jakosti pitné vody. 
Podporovanými jsou projekty, 
kdy dochází ke zlepšení kvality 
pitné vody nebo navýšení její 
kapacity. Žádat lze na výstavbu 
a rekonstrukci úpraven vody 
a zdrojů pitné vody a výstavbu, 
rekonstrukci a dostavbu přiva-
děčů a rozvodných sítí pitné 
vody v aglomeracích nad 2 000 
EO a v aglomeracích pod 2 000 
EO, které se nacházejí v územích 
vyžadujících zvláštní ochranu, 
tj. v národních parcích a chrá-
něných krajinných oblastech 
včetně jejich ochranných pásem, 
v lokalitách soustavy Natura 
2000, v ochranných pásmech 
vodních zdrojů, v ochranných 
pásmech přírodních léčivých 
zdrojů a zdrojů přírodních 
minerálních vod, v chráněné 
oblasti přirozené akumulace vod 
(CHOPAV) a v povodí vodního 
díla Nové Mlýny (viz Implemen-
tační dokument OPŽP, kapitola 
3.1.4). V současné době není 
v harmonogramu výzev uvedena 
výzva pro příjem žádostí v oblas-
ti podpory 1.2, ovšem může dojít 
k aktualizaci harmonogramu 
výzev. Konkrétnější informace 
o plánovaném příjmu žádostí 
a podmínkách výzvy zatím ne-
jsou k dispozici. 

Pokud se bude jednat 
o výstavbu čistírny odpadních 
vod, kanalizace nebo vodovodu 
v aglomeracích pod 2 000 EO, 
které nejsou na území se zvláštní 
ochranou, lze čerpat dotaci v Pro-
gramu rozvoje venkova Minister-
stva zemědělství. 

Prosím o zaslání informací nebo 
uvedení patřičné možnosti, kde 
získat informace na pořízení 
komunální techniky pro úklid 
sněhu v obci.  Obec je horská 
vesnice s polohou 600 m n. m. 
V současné době máme pro úklid 
sněhu na místních komunikacích 
k dispozici pouze traktor se zadní 
radlicí s náhonem na zadní nápra-
vu, což při současných sněhových 
podmínkách je naprosto nedosta-
čující. Máme záměr pořídit nový 
traktor s náhonem na všechny 
kola se zadní stavitelnou rad-
licí a s předním nakladačem 
na přemisťování navátého sněhu. 
Z rozpočtu obce není možné tuto 
techniku bez dotační podpory 
pořídit.

Uvedený záměr na poří-
zení komunální techniky pro 
úklid sněhu v obci není v rámci 
Operačního programu Životní 
prostředí možné podpořit. Ob-
raťte se prosím na linku Eurofonu 
800 260 500, kde jsou poskyto-
vány informace o Evropské unii 
a operačních programech ČR. 

Chci postavit vodní elektrárnu 
a podnikat. Je možné podat žá-
dost o dotaci?

V OPŽP není možné podat 
žádost o dotaci na výstavbu 
malé vodní elektrárny, pokud je 
žadatelem podnikatelský subjekt. 
Zřejmě se jedná o Operační 
program Podnikání a inovace 
Ministerstva průmyslu a obcho-
du administrovaný agenturou 
CzechInvest. V rámci tohoto pro-
gramu je poskytována podpora 
podnikatelům. Obraťte se tedy 
prosím přímo na CzechInvest. 

Je možné získat dotace na vodní 
elektrárnu pro obec? Pokud ano, 
kde najdu více informací a kdy 
bude vyhlášena předpokládaná 
výzva?

V rámci Operačního progra-
mu Životní prostředí je možné 
podat žádost o dotaci v prioritní 
ose 3, oblasti podpory 3.1.2 – 
Výstavba a rekonstrukce zdrojů 
elektřiny využívajících OZE. 
Podporovatelným projektem 
bude i výstavba a rekonstrukce 
malých vodních elektráren. 
Projekt musí splňovat podmínky 
programu uvedené v klíčových 
dokumentech OPŽP, mimo jiné 
musejí být splněna specifická kri-
téria přijatelnosti podle kapitoly 
6 implementačního dokumentu. 
Žadatel musí být na seznamu 
přijatelných příjemců podpory 
pro tuto oblast, mezi přijatelný-
mi příjemci podpory jsou uvede-

ny např. veřejnoprávní subjekty, 
obce, města, kraje, rovněž např. 
neziskové organizace a občanská 
sdružení. Veškeré informace 
o OPŽP naleznete na webových 
stránkách programu, kde jsou 
i klíčové dokumenty (viz www.
opzp.cz – Dokumenty ke staže-
ní – Obecné předpisy – Imple-
mentační dokument (zvláště 
kapitoly 3. 4, 5 a 6, 8), Závazné 
pokyny pro žadatele a příjemce 
a Příručka pro žadatele, a také 
Dokumenty ke stažení – Směr-
nice MŽP – Směrnice MŽP č. 
3/2011 a její přílohy. K podání 
žádosti je nutné doložit doklady 
požadované v příloze č. 1 a č. 
4. Projekt je možné konsultovat 
i např. na krajském pracovišti 
Státního fondu životního pro-
středí ČR (viz kontakty na www.
opzp.cz).

Podle harmonogramu výzev 
OPŽP na rok 2011 je pro prioritní 
osu 3 plánován příjem žádostí 
zhruba na duben 2011. Výzva 
prozatím nebyla vyhlášena, 
přesné podmínky a přesná data 
otevření a uzavření příjmu žádos-
tí budou v textu vyhlášené výzvy.

Je nějaký program, dotace 
na podporu rychle rostoucích 
dřevin? Údajně něco takového 
existuje. Pokud ano, kde lze získat 
bližší informace?

Dotace na výsadbu rychle 
rostoucích plodin, např. topolů, 
nejsou poskytovány v Operač-
ním programu Životní prostředí. 
Dotace na toto poskytuje Minis-
terstvo zemědělství. Pro podání 
žádosti o dotace na uvedený 
záměr kontaktujte prosím MZe, 
o podmínkách získání dotace 
v Programu rozvoje venkova se 
můžete informovat na Státním 
zemědělském intervenčním 
fondu. 

PRIORITNÍ OSA 2

Je příjemcem dotace z prioritní 
osy 2, oblastí 2.1 a 2.2, plně sou-
kromá podnikatelská společnost? 
Dle implementačního dokumentu 
je to vymezeno takto: obchodní 
společnosti vlastněné z méně než 
67 % majetku obcemi či jinými 
veřejnoprávními subjekty.

V prioritní ose 2 OPŽP jsou 
přijatelní příjemci podpory 
uvedeni v seznamu přijatelných 
příjemců podpory v kapitole 
3.2.6 implementačního dokumen-
tu. Mezi přijatelnými příjemci 
podpory jsou i podnikatelské 
subjekty a jsou zde uvedeny 

„obchodní společnosti vlastněné 
z méně než 67 % majetku obcemi 
či jinými veřejnoprávními subjek-
ty“. Do této kategorie lze zařadit 
i právnickou osobu – obchodní 
společnost, např. s. r. o. nebo  
a. s. s nulovou spoluúčastí veřej-
noprávního subjektu. 

Je možné z podoblasti 2.1.4 
financovat nákup informačních 
panelů? Tyto informační pane-
ly jsou napojeny na výsledky 
kontinuálních měření ČHMÚ ze 
stacionární monitorovací stanice 
umístěné v centru města. Panely 
informují obyvatele města o kva-
litě ovzduší ve městě a případně 
upozorňují na omezení či výstrahy 
při rapidním snížení kvality 
ovzduší. Projektový záměr má 
momentálně dvě možné varianty 
realizace: 1) zachování stávajícího 
softwarového prostředí a nákup 
a instalace zhruba 3 ks informač-
ních panelů, 2) pořízení nového 
SW vybavení a nákup a instalace 
3 ks informačních panelů.

Tento záměr nelze financovat. 
Podobný projekt (žádost) byl již 
MŽP zamítnut. 

PRIORITNÍ OSA 3

Připravujeme projekt zateplení 
ZŠ s výměnou zdroje vytápění. 
Elektrickou energii nahradí tepel-
né čerpadlo. Projekt je připravo-
ván do výzvy, která bude v dubnu 
letošního roku. V rámci projektu 

dojde k částečné demolici stá-
vajícího objektu a při zachování 
základů bude na stávajícím místě 
přistavěna jídelna. Máme v rámci 
energetického auditu počítat 
původní stav podle skutečnosti, 
tzn. bez demolice, a v navrženém 
stavu zohlednit přístavbu? Může 
být tepelné čerpadlo využito i pro 
vytápění nové přístavby?

V prioritní ose 3 OPŽP, oblast 
podpory 3.2.1 – Realizace úspor 
energie – nelze v případě projektu 
na zateplení budovy školy zařadit 
do způsobilých výdajů výdaje 
na zateplení přístavby (viz Speci-
fické nezpůsobilé výdaje, kapitola 
5 Implementačního dokumentu 
OPŽP). 

Energetický audit bude 
zpracován na původní stav bez 
demolice, nový stav s přístavbou. 
Na toto bude TČ navrženo. 
Tepelné čerpadlo může být využí-
váno i pro vytápění přístavby. 

Výměna plynových kotlů 
za nové nebo za tepelné čerpadlo 
není v oblasti 3.1.1 podporována 
a v rámci plánované výzvy nelze 
žádost o dotaci na zateplení budo-
vy podat samostatně, bez kombi-
nace s podoblastí podpory 3.1.1.

PRIORITNÍ OSA 4

Je v rámci oblasti 4.1, v projek-
tu zaměřeném na modernizaci 
a dovybavení recyklačního 
areálu pro zpracování stavebního 
odpadu, možné do způsobilých 

výdajů, vedle nákladů na pořízení 
drtiče tohoto odpadu za zhruba 
6 mil. korun, zařadit i demoliční 
bagr s vydrcovacím nástrojem 
a hydraulickým kladivem v ceně 
přibližně 4 mil. korun a nakladač 
na manipulaci a nakládaní odpa-
dů a výrobků z nich za zhruba 2 
mil. korun?

V rámci prioritní osy 4, oblasti 
podpory 4.1, je možné podat 
žádost na dovybavení areálu pro 
zpracování stavebního odpa-
du. Do způsobilých výdajů lze 
zařadit náklady na pořízení drtiče 
stavebního odpadu, hydraulické 
kladivo a nakladač na manipu-
laci a nakládání odpadů. Podle 
vyjádření technika PO 4 nelze 
demoliční bagr do způsobilých 
výdajů zařadit. Lze žádat o dotaci 
na zařízení, která jsou používána 
pouze na nakládání s odpadem.

Je možnost čerpání dotace pro 
pyrolýzní zpracování odpadů? 
Jedná se o fyzikálně-chemický děj 
termochemického procesu.

Projekt na pyrolýzní zpraco-
vání odpadů v rámci Operačního 
programu Životní prostředí, 
v prioritní ose 4, v oblasti pod-
pory 4.1 – Zkvalitnění nakládání 
s odpady, není v současné době 
podporovatelný. 

PRIORITNÍ OSA 6

Mohu coby fyzická osoba podat 
v prioritní ose 6, oblasti podpory 

6.6, žádost o dotaci samostatně? 
Do jaké výše celkových uznatel-
ných nákladů?

V rámci OPŽP, v prioritní 
ose 6, oblasti podpory 6.6, není 
možné podat žádost, pokud je 
žadatelem fyzická osoba. Fyzická 
osoba – nepodnikatel – není uve-
dena mezi přijatelnými příjemci 
podpory (viz implementační 
dokument, kapitola 3.6.6).

Obsahem projektu je pořízení 
(nákup technologie) pojízdné 
ekoporadny (autobusu), která 
by jezdila po lokalitách, kde 
se vyskytují environmentální 
problémy (výskyt velkých šelem, 
kůrovcová kalamita, povodně, 
odpady…). Lze získat dotaci 
na tento projekt?

Tento záměr není v rámci 
OPŽP podporovatelný, dle ID 
je nákup Váš dotaz byl konsulto-
ván s technikem prioritní osy 7.

Je možné rekonstrukce a od-
bahnění rybníka zařadit 
do Operačního programu ŽP, 
PO 1, oblasti1.3, jako omezování 
rizika povodní, nebo do OPŽP, 
PO 6, oblasti 6.4, optimalizace 
vodního režimu krajiny?

Záměr – rekonstrukce a od-
bahnění rybníka – spadá v rámci 
OPŽP do prioritní osy 6, kon-
krétně do oblasti podpory 6.4 
– Optimalizace vodního režimu 
krajiny.

Koordinuji projekt revitalizace 
parku. Žadatelem o podporu 
v OPŽP, prioritní ose 6, oblasti 
podpory 6.5, je NPÚ. Jsou způ-
sobilým výdajem náklady na mo-
nitoring a autorský dozor zajiš-
těné externí firmou? A do jaké 
výše? Jsou při revitalizaci parku 
způsobilým výdajem náklady 
na cesty, lavičky, odpadkové 
koše a osvětlení? Je omezena 
doba realizace projektu, např. 
na 5 let apod.?

Monitoring uznatelným 
výdajem není, co se týče autor-
ského dozoru, vizte kapitolu č. 
5 Implementačního dokumen-
tu OPŽP. Nákupy a vybavení 
mobiliáře nejsou uznatelným 
výdajem. Projekt musí být 
realizován do konce roku 2013, 
neboť do konce tohoto roku trvá 
OPŽP.

Chtěla jsem se zeptat, zda u prio-
ritní osy 6, oblasti 6.5 – Podpora 
regenerace urbanizované krajiny 
– budou součástí uznatelných 
nákladů i náklady na projektovou 
dokumentaci.

Pravidla pro způsobilost výdajů 
naleznete např. v kapitole 5 
Implementačního dokumentu 
Operačního programu Životní 
prostředí. V rámci projektové 
přípravy je možné i v priorit-
ní ose 6, oblasti podpory 6.5, 
považovat výdaje na zpraco-
vání projektové dokumentace 
za způsobilé. Je třeba dodržet 
podmínky zde uvedené, např. 
uskutečnění nákladů na přípravu 
projektu ne dříve než 24 měsíců 
před předložením žádosti aj. 

Je možná revitalizace parkové 
plochy, která je mezi městskou 
zástavbou a místní spalovnou, 
zároveň s chráněnou flórou 
a s herními prvky pro děti? 
Prosím o zprávu o možných vý-
zvách, které by se této problema-
tiky týkaly. 

Je možné podat žádost 
o dotaci na projekt revitalizace 
městské zeleně (parku) v prio-
ritní ose 6, v oblasti podpory 6.5 
– Podpora regenerace urbani-
zované krajiny. Podle harmo-
nogramu výzev byl plánován 
příjem žádostí zhruba v březnu 
2011. Způsobilé výdaje jsou 
podrobněji řešeny v kapitole 5 
Implementačního dokumentu 
OPŽP. V oblasti podpory 6.5 
jsou způsobilými výdaji náklady 
související s výsadbou zeleně. 
Náklady nesouvisející přímo 
s revitalizací zeleně, např. herní 
prvky, nelze do způsobilých 
výdajů zařadit. V oblasti pod-
pory 6.5 je požadována finanční 
spoluúčast žadatele ve výši 25 % 
z celkových způsobilých výdajů 
projektu (viz kapitola 3.6.3 ID 
OPŽP). Žádosti v PO 6 posuzuje 
a hodnotí Agentura ochrany pří-
rody a krajiny, uvedený projek-
tový záměr je možné konsultovat 
i na krajském pracovišti AOPK. 
V prioritní ose 2, oblasti podpo-
ry 2.1.3 – Snížení imisní zátěže 
omezením prašnosti z plošných 
zdrojů, je možné podat žádost 
o dotaci na projekt výsadby a re-
generace izolační zeleně oddě-
lující obytnou zástavbu od prů-
myslových staveb či komerčních 
areálů nebo frekventovaných 
dopravních koridorů (viz Imple-
mentační dokument OPŽP, kapi-
tola 3.2). V této oblasti podpory 
jsou přijatelnými příjemci dotace 
např. město nebo obec, projekt 
nepodléhá veřejné podpoře, výše 
dotace je 90 % z celkových způ-
sobilých výdajů. Do způsobilých 
výdajů lze zařadit např. výdaje 
na založení trávníků, výsadbu 
keřů a stromů. 

ENVIPORADNA

Rubrika OTÁZKY  
a ODPOVĚDI  
je připravována  
ve spolupráci se Zelenou 
linkou Operačního programu 
Životní prostředí a reaguje 
na aktuální dotazy  
zájemců o dotace.

ENVIPORADNA
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ZAHRANIČÍ

Příroda k vašim službám
V rámci oslav Světového dne 
životního prostředí (5. 6. – 
World Environmental Day) 
měli návštěvníci zoologické 
zahrady v novozélandském 
Aucklandu možnost poprvé 
nahlédnout do první části 
nového ekologického 
velkoprojektu. Jeho autoři 
jej charakterizují jako 
oslavu novozélandské 
divočiny i ukázku toho, 
jak se zoologická zahrada 
může společně se svými 
návštěvníky podílet 
na ochraně přírody. 

Letošním tématem Světového 
dne životního prostředí bylo „Lesy: 
Příroda k vašim službám“, a tak au-
cklandská zoologická zahrada ote-
vřela „Les“, jednu ze šesti expozic 
projektu Te Wao Nui, jenž je nejen 
největším projektem v osmaosm-
desátileté historii zahrady, ale také 
historicky největším projektem 
města v budování míst atraktivních 
pro návštěvníky. 

Velkorysý projekt za 16 milionů 
novozélandských dolarů zabírá té-
měř čtvrtinu ze 17 hektarů stávající 

zoologické zahrady a umožňuje 
návštěvníkům, aby se na jednom 
místě seznámili s rozmanitou no-
vozélandskou flórou i faunou, ale 
i s kulturou původních obyvatel 
ostrovů. Te Wao Nui zdobí obří 
sochy světoznámých maorských 
umělců Lyonela Granta, Bernarda 
Makoareho a Manose Nathana. 
I názvy jednotlivých zón jsou dvoj-
jazyčné – anglické a maorské.

Te Wao Nui
Celý komplex Te Wao Nui 

je rozdělen do šesti částí, které 
představují odlišné ekosystémy – 
pobřeží, ostrovy, mokřady, noční 

les, les a hory. Realizace projektu 
obnášela rozsáhlou výsadbu zhruba 
stovky druhů rostlin a stromů a pře-
místění okolo šedesáti druhů živo-
čichů, jimž se nové pavilony staly 
domovem. Někteří z živočichů jsou 
v zoo nováčky, jiní žili v nezpřístup-
něných prostorách zahrady a další 
byli do zoo transportováni odjinud. 
Jméno Te Wao Nui vystihuje jedi-
nečnost přírodních lokalit a eko-
systémů Aotearoe, Země dlouhého 
bílého oblaku, jak zní maorský 
název Nového Zélandu. 

Les (Te Wao Nui a Tane)
Jako vzor pro ekologickou 

zónu „Les“ posloužily deštné 
pralesy pohoří Waitakere v západ-
ním Aucklandu. „Les“ je konci-
pován jako obří průchozí voliéra, 
ve které jsou ke spatření někteří 
z nejvzácnějších původních druhů 
novozélandských ptáků – kekeru, 
kaka, kokako a kakariki. Stejně 
jako ve zbytku Te Wao Nui, tak 
i v „Lese“ je největší důraz kladen 
na ochranu vzácné novozéland-
ské flóry a fauny. Čtvrtina druhů 
novozélandského ptactva se totiž 
nenachází nikde jinde na planetě.

Ostrovy (Moutere Rahui)
Z lesní zóny se návštěvníci 

přesunují na „Ostrovy“. Na těch se 
usídlili papoušci z antipodských 
ostrovů, hatérie, několik různých 
druhů gekonů a scinků, a také jed-
ny z přirozeně nelétavých kachen 
světa – čírky kampbelské. Ostrovní 
část se pyšní visutým mostem 
a přehradou vystavěnou z kmenů 
damaroní (maorsky kauri) a ná-
vštěvníci procházejí pod palmami 
nikau a mohou se kochat pohledem 
na (epifytické) rostliny wharawhara, 
liliovité xeronemy, jež jsou na se-
verním novozélandském ostrově 
endemické, i na rozličné druhy trav 
a další ostrovní vegetaci.

Mokřady (Nga Repo)
Mokřady nabízejí ojedinělý 

pohled na ucelený a plně funkční 
mokřadní systém. Lidská činnost 
se totiž zasloužila o to, že z krajiny 
Nového Zélandu vymizelo 90 pro-

cent mokřadních a bažinných spo-
lečenství, a tak jen velmi málo lidí 
má možnost na vlastní oči vidět, jak 
fungují. Pro svou klíčovou roli při 
čištění vody a usměrňování objemu 
průtoku ve vodotečích jsou mokřa-
dy považovány za ledviny životního 
prostředí. Skýtají útočiště takovým 
druhům, jako jsou volavka, čírka 
novozélandská, polák kaholka, 
lžičák, kachna australská, písila 

Aucklandská zoologická zahrada  
vyhrála mnoho národních i mezinárodních cen v oblastech týkají-
cích se životního prostředí a je uznávána jako jedna z nejpokroko-
vějších zoologických zahrad na světě. Pokrývá 17 hektarů plochy 
na aucklandském předměstí Western Springs a je domovem nej-
větší sbírky zvířat na Novém Zélandu – 700 exemplářů 100 druhů 
zvířat, o něž se stará 100 zaměstnanců pracujících na plný úvazek 
a mnoho dobrovolníků. Od svého oficiálního otevření v roce 1922 
se aucklandská zoo změnila z místa odpočinku a rekreace, kde si 
návštěvníci mohli prohlédnout zvířata z celého světa, na aktivní 
organizaci zasazující se o ochranu divočiny a její uchování pro 
příští generace. Zahrada v současnosti spolupracuje s ochranář-
skými skupinami z jiných zoologických zahrad a se zahraničními 
organizacemi na ochranu divočiny i s novozélandským odborem 
ochrany životního prostředí. Velká skupina dobrovolníků „Přátelé 
zoologické zahrady“ přispívá v průměru 38 000 hodinami neplace-
né práce. Spolu s dalšími organizacemi se podílí na nejrůznějších 
ochranářských programech. Práce zahrnuje všechno od rozmno-
žování zvířat v zahradě a jejich ochranu v divočině přes vzdělávání, 
výzkum a poradenství po zprostředkování široké veřejnosti, aby se 
seznámila s jedinečnou flórou a faunou své země.

ZAHRANIČÍ  

bělohlavá a ledňáček. Mokřadní 
ptačí voliéra je osázena převážně 
lnem setým, balmínem metlatým 
(lidově nazývaným pacifická myrta 
či maorsky manuka) a dračinkou 
australskou, tudíž rostlinami, které 
jsou typické pro novozélandskou 
krajinu. Dřevěný chodník lemova-
ný jerlíny (maorsky kowhai) vede 
kroky návštěvníků z „Mokřadů“ 
do „Nočního lesa“.

Noční les (Te Po)
Velké množství novozé-

landské fauny včetně národní 
ikony – nelétavého kiwi – tvoří 
noční živočichové, proto pro 
ně zoologická zahrada vybu-
dovala prostor s obráceným 
cyklem světla a tmy. Vnější plášť 
budovy je porostlý rostlinami, 
padají přes něj vodopády, ze 
kterých se zvedá přízračná mlha, 

a celkový obraz podmaňuje 
dramatické nasvícení. Kromě 
kiwi a sovy skvrnité, jediného 
přeživšího druhu sovy na No-
vém Zélandu a někdy nazývané 
sovka bubuk, je v „Nočním lese“ 
možné zahlédnout i mystacinu 
novozélandskou – endemický 
druh netopýra, jednoho ze dvou 
původních druhů savců na No-
vém Zélandu. Společně s nimi se 
v „Nočním lese“ zabydlelo také 
několik druhů kobylek a saran-
čat, obrovití kauri šneci, sladko-
vodní raci a vzácné leiopelmy 
novozélandské – žáby ohrožené-
ho druhu. 

Pobřeží (Takutai)
Tři čtvrtiny aucklandského 

Supercity leží na mořském břehu, 
a tak je nasnadě, že pobřežní 
expozice projektu Ta Wao Nui 
je ze všech jeho částí tou nejdů-
ležitější. Její prostor byl upraven 
tak, aby představoval tři aspekty 
pobřežních ekosystémů, které 
se nacházejí na severu Nového 
Zélandu. Návštěvníci v něm 
narazí na železnece (maorsky 
pohutukawy – novozélandské 
vánoční stromy), písečné duny, 
skalnaté mořské břehy a pobřežní 
les, který je v procesu obnovování 
a vyzdvihuje vzácné a regio-
nálně ohrožené druhy pobřež-
ních rostlin. Na „Pobřeží“ jsou 
k vidění novozélandští lachtani 
a ve voliéře mohou návštěvníci 
zahlédnout tučňáky nejmenší, 
kteří jsou skutečně nejmenšími 
tučňáky na světě, i další pobřežní 
druhy ptáků.

Hory (Whenua Waotu)
Rozsáhlá pohoří Nového 

Zélandu poskytují jedinečné ži-
votní prostředí mnoha druhům, 

jež se nenalézají nikde jinde 
v zemi, a proto byla vybudována 
zóna „Hory“, aby návštěvníkům 
přiblížila jejich osobitý příběh. 
Vchází se do ní přes voliéru 
papoušků kea. Nestor kea je 
jediným druhem horského pa-
pouška na světě a žije v horách 
Jižního ostrova. Jsou to papouš-
ci uličničtí a rádi slídí v batozích 
táborníků. Je známo, že jednoho 
nebohého cestovatele připra-
vili dokonce i o pas. Krajinou 
„Hor“ protéká řeka a zatravněné 
plochy v kamenitém horském 
terénu poskytují ideální útočiště 
pro kobylky, sarančata, kachny 
měkkozobé a různé druhy plazů 
z Jižního ostrova.

Společnými silami
Jonathan Wilcen, ředitel 

aucklandské zoologické zahrady, 
vysvětluje, že účelem projektu je 
bezvýhradně uctění a ochrana 
původního novozélandského 
přírodního a kulturního bohat-
ství – flóry, fauny a umění. „Ať už 
jste místní, anebo do Aucklandu zavítáte 
na kratší či delší návštěvu, tohle je úžasná 
možnost poznat naše jedinečné rostliny, 
stromy, živočichy a kulturu,“ říká hrdě 
a jedním dechem dodává: „Je 
to také skvělý způsob, jak návštěvníky 
seznámit s obrovským úsilím, které vyna-
kládáme na ochranu našeho přírodního 
dědictví. Mnoho živočichů, kteří u nás 
žijí, nenajdete nikde jinde na světě. Jsou 
ohroženi vyhynutím. Pokud je má čekat 
nějaká budoucnost, potřebují pomoc nás 
všech.“ A tak každý návštěvník, kte-
rý si koupí vstupenku do zoo, se 
nepřímo podílí na ochraně život-
ního prostředí Nového Zélandu. 
Procenta z každého vstupného 
za dospělého člověka jsou použita 
na ochranu původních živočiš-
ných druhů v divočině.

Velkorysý projekt za 16 milionů novozélandských 
dolarů zabírá téměř čtvrtinu ze 17 hektarů stávající 
zoologické zahrady a umožňuje návštěvníkům, 
aby se na jednom místě seznámili s rozmanitou 
novozélandskou flórou i faunou, ale i s kulturou 
původních obyvatel ostrovů.
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Kořenové čistírny odpadních 
vod (KČOV), jak se těmto uměle 
vybudovaným mokřadům říká, se 
stávají stále oblíbenějším a běžněj-
ším způsobem nakládání s od-
padními vodami. Není divu – jsou 
technologií doslova a do písmene 
přírodní. V krajině nepůsobí rušivě 
a poskytují útočiště rozmanitým 
živočišným druhům. Nejsou závislé 
na přívodu elektřiny, nezapáchají, 
nevyžadují speciální a na finance 
náročnou údržbu, pracují celoroč-
ně a fungují i při nepravidelné zátě-
ži. A oproti konvenčním systémům 
tak svým uživatelům zajišťují kro-
mě snížených nákladů na úpravu 
odpadní vody také soběstačnost. 

Zeleně na šedou a černou
Kořenové čistírny odpadních 

vod fungují na jednoduchém 

přírodním principu: Co jeden 
organismus vyloučí, je pro druhého 
potravou. Je možné v nich čistit jak 
šedou, tak i černou vodu.

Šedá voda je odpadní vodou 
z umyvadel, dřezů, myček na nádo-
bí, sprch a praček. Je proto dobré 
vyměnit běžná mýdla, čistidla, 

bělidla a rozpouštědla za ekologic-
ké prostředky, které fungují stejně 
dobře, cenově jsou srovnatelné 
s těmi běžnými a k tomu jsou 
biologicky rozložitelné a v jezírku 
poslouží jako hnojivo. 

Černá voda je vodou z toalety. 
V každém případě je nutné vodu 
předčistit od velkých tuhých částic, 
které by ucpaly podloží a bránily 
tím správné funkci čistírny. K tomu 
dobře poslouží septik nebo štěrbi-
nová nádrž nainstalovaná přímo 
před samotnou čistírnou. U černé 
vody je ideální odkalovací jímka 
v podobě tříkomorového septiku. 
U větších sídel je ovšem nezbytné 

úplné mechanické předčištění, kte-
ré zajišťují česle, lapák písku, lapák 
tuků a olejů a usazovací nádrž. 
Kořenové čistírny jsou navrhovány 
a dimenzovány především pro od-
straňování organických a nerozpuš-
těných látek a jako takové dosahují 
značné účinnosti. Vedle běžného 
čištění splaškových odpadních 
vod z domácností je lze použít 
i například k čištění odpadních vod 
vzniklých při výrobě papíru nebo 
potravinářské výrobě.

Svoboda v jednoduchosti
Nejsrozumitelnější návod na vy-

budování kořenové čistírny vody, 
ze kterého čerpá většina zdrojů, 
uvádí ve své knize Kompletní 
návod k vytvoření ekozahrady a ro-
dového statku Jaroslav Svoboda, 
český průkopník permakultury 

a ekozahradničení. Milovník pří-
rodních principů a jednoduchosti 
varuje před příliš přetechnizovaný-
mi řešeními, která bývají náchylná 
k poruchám a mají vyšší pořizovací 
náklady. Doporučuje vydat se 
cestou nejmenšího odporu. I tak 
se dají splnit všechny požadavky, 
které jsou pro výstavbu kořenové 
čistírny nezbytné. 

Kořenová čistírna odpadních 
vod je vlastně mělký rybníček, 
který se až po okraj vyplní štěrkem 
(nejlépe praným kačírkem) a osází 
se vhodně zvolenými bahenními 
rostlinami. Důležité je pochopitel-
ně umístění a velikost čistírny. Po-
zemek, na kterém má být kořenová 
čistírna vybudována, by neměl být 
ani příliš zastíněný ani bažinatý, ba 
naopak: Pokud je čistírna umístěna 
na plném slunci, rostliny vykazují 
maximální výkonnost. V ideálním 
případě leží čistírna na tak nízkém 
místě u domu, aby do ní voda 
tekla samospádem, ale natolik 
vysoko, aby z ní vyčištěná voda 
sama vytékala ven, a to i za cenu 
případných úprav okolního terénu. 
Z dlouhodobého hlediska je to 
rozumnější než používat čerpadlo, 
které představuje velkou počáteční 
investici a ještě vyžaduje údržbu.

Potřebná velikost čistírny je 
odvislá od počtu osob, jimž má 
sloužit. Lze ji přibližně určit, když 
počítáme s 5 metry čtverečními 

na jednoho člověka. Velkou výho-
dou kořenové čistírny je, že se dá 
začlenit do zahrady jako ozdobný 
prvek, a proto nikde „nezabírá“ 
místo.

Kořenová čistírna může mít 
jakýkoli tvar, ale nejběžnějším je 
obdélník, jehož celková šířka je 
polovinou jeho délky. Potřebná 
hloubka čistírny závisí na tom, 
jaké rostliny v ní plánujeme vysadit 
(různé druhy zakořeňují v různých 
hloubkách), obvykle to bývá okolo 
60 centimetrů. Vykopaný budoucí 
rybníček se vyloží kvalitní nepro-
pustnou fólií – nejlepší volbou pro 
tento účel je fólie polyolefínová 
o tloušťce alespoň 1 mm. Nádržku 
poté vyplníme štěrkem nebo výše 
zmíněným kačírkem, pokryjeme 
půdou nebo mulčem a osázíme.

Neobyčejné rákosí
Správný výběr vegetace je pro 

správné fungování kořenové čistír-
ny klíčové. Rostliny totiž vytvářejí 
podmínky pro rozvoj anaerobních 
bakterií tím, že dodávají kyslík 
do svých dutých kořenů, na kterých 
tyto bakterie, jejichž činnost je pro 
celý proces čištění odpadní vody 
nejdůležitější, přirozeně žijí. Právě 
ony rozkládají částice odpadu 
ve vodě na živiny, které pak bahen-
ní rostliny spotřebovávají. Kyslík 
přiváděný kořeny do vody je důle-
žitý pro odbourávání organického 
uhlíku i dusíku. Také odbourávání 

Umělé mokřady čím 
dál častěji vyrůstají 
u odlehlých venkovských 
obydlí, víkendových chat, 
ale i celých obcí, kde 
plní stejnou roli, jakou 
odpradávna v přírodě měly 
– čistí vodu.

Návrat ke kořenům
TECHNOLOGIE

fosforu je u kořenových čistíren 
jednodušší než u konvenčních 
(technologických), protože rost-
liny využívají fosfor k růstu svých 
nadzemních částí. Nejčastěji se 
používají rychle rostoucí druhy, 
které vytvářejí velké množství 
biomasy a mají schopnost ma-
ximálně využít dostupné živiny. 
K nepostradatelným vodočistivým 
druhům v kořenové čistírně patří 
orobinec, chras-
tice rákosovitá, 
skřípinec jezerní 
a kosatec žlutý. 
Běžně se používá 
i rákos obecný, 
zblochan vodní 
nebo sítina rozkladitá. 

Jak to celé funguje?
Odpadní voda vstupuje do čis-

tírny a pomalu prochází celým 
jejím objemem. Během průtoku 
dochází k odstranění znečištění 
jak fyzikálními a chemickými pro-
cesy, tak biologicky. Hladina vody 
v čistírně se drží zhruba pět centi-
metrů pod povrchem štěrku, takže 
obavy, že by se čistírna mohla stát 
líhní nepříjemného bodavého 
hmyzu, jsou zbytečné. 

A kam s vodou, když je 
vyčištěna? S oficiálním povolením 
se odvádí do nějaké vodoteče, 
nebo se pro ni na vhodném místě 
vytvoří trativod a voda se vsakuje 
do půdy, kterou tím zavlažuje, 

takže k již zmíněným pozitivům 
kořenové čistírny můžeme přidat 
i dobrý pocit, že svou zahradu 
zaléváme vodou, kterou jsme již 
jednou použili, a ještě tak šetříme 
peníze za vodné a stočné. I když 
vodu k žádnému zavlažování 
nepoužíváme, je škoda ji nevyužít 
třeba k naplnění zahradního jezír-
ka, které zahradu zajímavě oživí 
a dodá jí osobitého ducha.

Kolik to stojí?
Každého připojeného obyvate-

le vyjde kořenová čistírna odpadu 
na 5 až 25 tisíc korun, v průměru je 
to deset tisíc korun. Její následný 
provoz a údržba nejsou nijak 
drahé, ušetří nám zhruba dvě 
třetiny výdajů, které bychom měli 
s konvenčním čisticím systémem. 
Protože stavba kořenové čistírny 
odpadních vod je stavbou vod-
ního díla, musí projít procesem 
stavebního povolování. O to je po-
třeba zažádat na odboru životního 
prostředí na stavebním úřadě, a je 
proto na místě sehnat si odbornou 
firmu nebo projektanta pro zpra-
cování projektové dokumentace. 
Je-li výstavba čistírny zahrnuta 
v projektu novostavby, schvalová-

ní proběhne v rámci stavebního 
řízení. Ke stavebnímu povolení je 
nutné pořídit si povolení na vy-
pouštění odpadních vod, pokud je 
vyčištěná voda odváděna do vodo-
teče – do řeky, potoka. V případě 
budování bezodtokového systému 
odpadních vod a kalů na vlastním 
pozemku by nemuselo být schvá-
lení vodohospodářským orgánem 
potřeba a stačilo by pouze doložit, 
nakolik je izolace proti únikům 
do podloží dostatečná. Stavbu je 
tedy každopádně důležité vždy 
konzultovat s územně příslušným 
vodoprávním úřadem a odborníky 
na danou problematiku.

Přece jenom trocha péče
I když zaběhlá kořenová 

čistírna nevyžaduje finanční 
náklady na údržbu, neznamená 
to, že není potřeba se o ni starat. 
Alespoň jednou ročně, na jaře, je 
nutné sklidit a zkompostovat staré 
výhonky trav. Rostlinám udělá 
rozhodně dobře, když se čističku 
jednou za měsíc úplně vypustíme. 
Tím rostlinám pomůžeme zakoře-
nit hlouběji. Pravidelně, dvakrát 
do roka, musíme nechat udělat 
rozbory, ve kterých se sledují tři 
závazné parametry, jež určuje naří-
zení vlády 229/2007 Sb. Účinnost 
KČOV vyhovuje uvedené právní 
normě. A konečně jednou za 7–15 
let je potřeba vyměnit štěrk v čistír-
ně, protože kořeny rostlin jej pro-
rostou a tím postupně znemožňují 

průchod vody. 
Kořenovou čis-

tírnu odpadních vod 
lze využívat celoroč-
ně a její účinnost je 
překvapivě dobrá 
i přesto, že v zimě 

rostliny nerostou – proces jen po-
maleji probíhá. Avšak nemáme-li 
pro ni přes zimu využití, je možné 
vybudovat čistírnu s přepíná-
ním na letní a zimní provoz, to 
znamená instalovat rozdělovací 
ventil mezi čistírnu a kanalizaci. 
Nejlepším řešením by byl rozdělo-
vací ventil trojcestný, ale protože 
ten zatím není běžně na trhu, po-
stačí přepojovací ohebná trubka. 
Na zimu se musí nepoužívaný 
nebo na letní provoz konstruo-
vaný venkovní systém vypustit, 
aby nezamrzl a nepopraskal. 
V čistírně konstruované z plas-
tové fólie na rybníčky a v jezírku 
zůstává voda i v zimě, ale potru-
bí, kterým se voda do čistírny 
přivádí, musí být prázdné.

ECHO

Je možné vybudovat čistírnu s přepínáním 
na letní a zimní provoz, to znamená instalovat 
rozdělovací ventil mezi čistírnu a kanalizaci.

V Čechách se kořenové čistírny stavějí přibližně 
od roku 1989, v krajině je jich již přes čtyři stovky. Některé jsou 
obecní, na mnohé z nich byly získány dotace z OPŽP. S odstupem 
času se dá zhodnotit, že všechny čistírny, u kterých není podstat-
ným způsobem překračována kapacita nebo zanedbána údržba, 
fungují i po dlouhých letech s velmi dobrými čisticími parametry.

 V každém případě je nutné vodu předčistit  
od velkých tuhých částic, které by ucpaly 
podloží a bránily tím správné funkci čistírny.

Světová banka nakupovala 
v České republice
Ministerstvo životního prostředí 
a Světová banka uzavřely doho-
du o prodeji dalších 2,6 milionu 
jednotek AAU. Uhlíkové kredity 
byly zakoupeny v zastoupení 
dvou uhlíkových fondů Světové 
banky, a to španělského fondu 
a italského fondu. Podle zástupců 
MŽP pomůže toto řešení České 
republice financovat energeticky 
účinné projekty, což umožní 
účastníkům uhlíkových fondů 
plnit své závazky v rámci Kjót-
ského protokolu o snížení emisí 
skleníkových plynů. Celkové 
množství AAU prodaných Českou 
republikou různým zemím činí 
90,1 milionu AAU.

Znečištěné ovzduší zabíjí 
Evropany
I když se kvalita životního pro-
středí v zemích Evropské unie 
zlepšuje, znečištěné ovzduší 
připraví ročně předčasně o život 
půl milionu Evropanů. Oznámila 
to ve své zprávě Evropská agen-
tura pro životní prostředí (EEA). 
Celkový objem látek znečišťujících 
prostředí v Evropské unii se podle 
EEA snižuje, nicméně v některých 
místech je jejich koncentrace neú-
nosně vysoká. Nadměrnému vlivu 
pozemního ozónu je podle zprávy 
vystaveno 95 procent obyvatel 
velkých evropských měst, na 80 až 
90 procent městského obyvatel-
stva působí vysoké koncentrace 
prachu. Obojí přímo souvisí se 
zvýšeným onemocněním plic 
a oběhové soustavy.

JapTech je za námi

Ministr Tomáš Chalupa zahájil 
dvoudenní seminář s názvem 
„Japonské čisté technologie“, 
který byl věnován představení 
japonských environmentálně 
prospěšných technologií a jejich 
uplatnění v podmínkách České 
republiky. Účastníci nejen z řad 
odborné veřejnosti měli možnost 
dozvědět se mnoho zajíma-
vých informací o praktických 
zkušenostech Japonska s inteli-
gentními sítěmi („smart grids“), 
s akumulací elektrické energie, 
s čistými uhelnými technologiemi, 
s využitím alternativních paliv pro 
teplárenství a v neposlední řadě 
i s elektromobily.

Seminář Japonské 
čisté technologie

PRAHA / Hotel Diplomat
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Jihočeský kraj 
Mánesova 3a   
371 03  České Budějovice
t: 386 351 995	

Jihomoravský kraj 
Kotlářská 51  
602 00  Brno
t: 541 217 090	

Karlovarský kraj 
Majakovského 707/29  
360 05  Karlovy Vary
t: 353 408 407	

Královéhradecký kraj 
ul. Třída ČSA 383  
500 03  Hradec Králové
t: 495 426 361	

Liberecký kraj 
Voroněžská 144  
460 01  Liberec 
t: 485 217 405	

Moravskoslezský kraj 
Českobratrská 7
702 00  Ostrava 2
t: 595 198 432	  

Olomoucký kraj 
Wellnerova 7
779 00  Olomouc
t: 585 244 616	

Pardubický kraj 
Pernerova 168  
530 02  Pardubice  
t: 466 260 725	

Plzeňský kraj 
Kopeckého sady 11
306 32  Plzeň
t: 378 033 911	

Praha 
Olbrachtova 2006/9
140 00  Praha 4
t: 267 994 162	

Středočeský kraj 
Olbrachtova 2006/9
140 00  Praha 4
t: 267 994 366	

Ústecký kraj 
Dlouhá 1/12
400 01  Ústí nad Labem
t: 475 205 598
Adresa platná  
od ledna 2012:
Mírové nám. 36, 
400 01 Ústí nad Labem

kraj Vysočina
Havlíčkova 111
586 02  Jihlava
t: 565 659 261	

Zlínský kraj 
Budova 51 – areál Svit  
760 01  Zlín
t: 577 222 762	

Státní fond životního prostředí ČR od roku 1992 přispívá zásadním způsobem na in-
vestice do ochrany a zlepšování životního prostředí. Spolufinancuje především projek-
ty na ochranu vod, zlepšování kvality ovzduší, využití obnovitelných zdrojů energie, 
nakládání s odpady, ochranu přírody a krajiny a environmentální vzdělávání.

Přínos investic do životního prostředí není jenom v tom, že máme čistší vzduch nebo 
vodu a ušetříme množství energie, zelené investice také pomáhají překonat ekono-
mickou krizi. 

Eko-průmysl se v devadesátých letech stal jedním z nejdynamičtěji se rozvíjejících 
sektorů evropské ekonomiky a vytvořil více pracovních míst než automobilový nebo 
chemický průmysl. Za velmi nadějnou oblast pro zvýšení zaměstnanosti je pokládán 
sektor výroby energie z obnovitelných zdrojů.

Hustá síť poradenských 
míst, erudovaní  projektoví 
manažeři,  férové  
hodnocení žádostí a rychlé  
vyplácení schválených 
dotací – to je kvalitní servis 
Státního fondu životního 
prostředí ČR všem žadate-
lům o dotace a realizátorům 
projektů v oblasti  
zlepšování životního 
prostředí. 

Státní fond životního prostředí ČR –  
investice do zlepšování životního prostředí

KONTAKTY  
NA JEDNOTLIVÁ  
KRAJSKÁ  
PRACOVIŠTĚ


